

Эволюция международных отношений России и США (вторая половина XX–начало XXI вв.)

Научный руководитель – Дамдынчап Вера Монгушевна

Артна Александра Димовна

Студент (бакалавр)

Тувинский государственный университет, Исторический факультет, Кафедра всеобщей истории и археологии, Республика Тыва, Россия

E-mail: kara-kys.artna@yandex.ru

Термин «Холодная война» обозначает период в истории с 1946 по 1989 гг. Этот период характеризует противостояние СССР и США - двух сверхдержав, которые являлись гарантами новой системы международных отношений после Второй мировой войны.

Первые упоминания «Холодной войны» в качестве понятия содержатся в статье британского писателя Джорджа Оруэлла «Ты и атомная бомба», опубликованного им 19 октября 1945г [1]. Страны с преимуществом в виде ядерного оружия будут господствовать над миром в условиях «холодной войны» между ними. Такие прогнозы были выдвинуты им в его статье и вскоре они за содержание новаторских идей были названы в обществе пророческими. Эти выражения на официальном этапе прозвучали в апреле 1947 г благодаря Бернарду Баруху.

Первым сигналом к «холодной войне» послужила знаменитая речь экс-премьер-министра Великобритании У. Черчилля, произнесенная 5 марта 1946 г. в г. Фултон в присутствии и с одобрения президента США Г. Трумэна. Эта речь стала прологом к поляризации мира. С образованием в 1947 г. Информационного бюро коммунистических и рабочих партий (существовавшего до 1956 г. и призванного координировать действия этих партий для принятия совместных постановлений) Европа оказалась окончательно разделенной: с одной стороны - СССР и его союзники, а с другой - США со своими партнерами [2].

«Холодная война» со времен его начала вплоть до его окончания ввелась следующими способами: гонка вооружений, психологическая война, блоковая конфронтация, идейное противоборство, дестабилизация военного экономического положения противника, вмешательство во внутреннюю политику, активная деятельность разведки. США выдвинули в качестве цели достижение полного экономического и военного превосходства над СССР. И весной 1947 г. была обнародована «Доктрина Трумэна», доктрина сдерживания коммунизма. Согласно этой доктрине создается блок военных регионов зависимых от США.

Внешняя политика Российского государства в первые годы его существования была фактически продолжением внешней политики его предшественника, Советского Союза, в период реформ. Заявляя о приверженности демократическим идеалам и общечеловеческим ценностям, российские лидеры отказались от приоритета национальных интересов в надежде войти в сообщество западных демократий. В начале 1990-х гг. основным постулатом плана внешней политики, сформулированного президентом Борисом Ельциным и министром иностранных дел Андреем Козыревым, было стратегическое партнерство между Россией и Соединенными Штатами, рассматриваемыми как естественный союзник новой России [3]. Либеральные политики, пришедшие к власти в России, считали, что распад Советского Союза устранил все препятствия, но создал все условия для перехода к полному партнерству и сотрудничеству с Западом [4].

В начале 2000-х гг. теракты 11 сентября 2001 года, когда Россия, не колеблясь, встала на сторону США, стали предпосылкой явного примирения между Россией и Западом. Кульминацией этого примирения стало участие России в антитеррористической коалиции США по подготовке и ведению войны против режима талибов в Афганистане и

подписание так называемой Римской декларации «Отношения Россия-НАТО: новое качество» [5].

В этот период дальнейшее примирение между Россией и США блокировалось самими США, объявившими в декабре 2001 года об одностороннем выходе из Договора по ПРО. В ответ на выход США из Договора по ПРО Россия вышла из СНВ-2 и заменил его более умеренным Договором о сокращении стратегических наступательных потенциалов, подписанным в мае 2002 года.

Источники и литература

- 1) Оруэлл Д. Ты и атомная бомба: монография. Вашингтон Пост. 1945. С. 67–245.
- 2) Кривошеев, М.В. История России: учебное пособие/М.В. Кривошеев; Москва: Юрайт Высшее Образование, 2009.191с.
- 3) Глебов Г. И., Милаева О. В. Современные международные отношения. Глава 7.3. Российско-американские отношения в 1990—2000-е гг.
- 4) Гарусова Л. Н. Внешняя политика Соединённых Штатов Америки: основные тенденции и направления (1990—2000-е гг.) (Учебное пособие)
- 5) <http://kremlin.ru/supplement/3484>